

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

安徽省宿州军分区聚焦新兴领域提升民兵支援保障能力——

科技赋能，编实建强“专业兵”

■彭流萍 本报特约记者 段艳梅

“陆军某旅通信网络中断，上级命令我部迅速前出应急抢修……”近日，一场民兵应急通信保障演练在皖北平原拉开战幕。依令前出的民兵专业分队机动至任务地域后，随即展开分组作业。第1小组运用无人机架设光缆、组织断点熔接；第2小组依托某新型装备建立自组网，很快恢复声音、画面实时联通，圆满完成考核验收任务。

“民兵应急通信分队遂行任务能力的提高，得益于我们聚焦新兴领域编实建强民兵队伍。”安徽省宿州军分区领导介绍，近年来，宿州市持续推动产业升级，大力发展新兴产业，吸引了一大批专业人才落户。他们借此东风，加大专业民兵力量编建力度，推动骨干民兵编建由传统领域向新兴领域拓展，全面提升民兵支援保障能力。

宿州信息通信产业较为发达，辖

区内通信企业分布广、数量多。结合保障过境外队的实际需求，今年年初以来，宿州军地联合工作组按照“逐家单位走访核实、逐个人员联系定位、逐台装备调试验收”的步骤，深入辖区摸排动员无线电通信专业人才，预编光缆机、应急通信车、便携式卫星通信站等高新装备，实现民兵专业分队齐装满员。

“将高技术人才编进民兵队伍，有助于提升遂行支援保障任务能力。但民兵编组必须统筹编组布局，在精准高效上下功夫。”该军分区紧贴使命任务和辖区实际，区分光缆有线、卫星通信、无线电台等多个专业进行编组，有效提升民兵编组质量，强化战斗编组。

民兵应急通信分队指导员朱翔坤，是一名有着16年服役经历的老兵，持

有光纤通信和电源技师证书。民兵魏祥、何洪响分别是移动、电信公司的业务骨干，理论知识扎实、通信技术过硬。他们在军地专家及设备厂家技术人员的指导下，很快掌握了光端、自组网等新系统的操作方法，并可以担负起指导帮带其他队员的任务。“向内挖潜，充分发挥编兵单位人才、设备、资源优势；向外借力，邀请军地通信领域专家全程协调保障，民兵应急通信分队操作装备熟练程度及专业技能明显提升。”该军分区领导说。

编好是基础，训好是关键。通过训练，该军分区发现部分没有从军经历的技术骨干对模拟实战场景，临机处置能力偏弱。对此，他们及时调整思路，梳理任务行动和教学组训矛盾问题，邀请军队院校和作战部队专家辅导授课，共同研究训练内容和组训方式。同时，

围绕通信保障关键要素，分模块组织强化训练，坚持边训边改，逐个环节考核验收。

“通信组网时，要做到‘一通二联三就近’……”前不久，记者在训练现场看到，民兵应急通信分队各小组正围绕驻地勘查与配置、通信要素构建与联通等课题，练指挥、练协同、练战术。该分队教练员夏岭介绍，不同的通信手段适用条件和应用方法各不相同，他们通过岗位交替轮训、实地摆练等方式进行模拟推演，不断提升战场复杂环境条件下的应急通信保障能力。

“科技赋能，让民兵执行支援保障任务更加精准高效。”该军分区领导表示，下一步，他们将继续深挖辖区潜力资源，不断向战编建、向新聚能、向训攻关，为民兵战斗力生成打造新的增长点。



深秋清晨，家住新疆阿克苏地区拜城县黑英山乡的69岁铁匠铁力瓦尔迪·阿不都维力，背着修理包出了门。这天，他要按照约定，到拜城县人武部帮官兵修理训练器材。

“记得出门前把要带的工具检查一下……”前一晚，铁力瓦尔迪·阿不都维力在日记本上写下这样一句话。

50年来，他共写下1470余篇日记，黑英山乡群众与解放军半个世纪的鱼水深情跃然纸上。

“1974年12月19日。哪里有困难，哪里就有人民子弟兵……”这是铁力瓦尔迪·阿不都维力写的第一篇“双拥日记”。那年冬天，受极端天气影响，黑英山乡粮食收成不佳，很多村民家中缺水少粮。拜城县人武部领导得知情况后，组织官兵紧急加工面粉，帮助群众渡过难关。

很快，官兵为乡亲们送来5千公斤面粉。可由于村民大多数为维吾尔族，语言不通。上过高中、又懂汉语的铁力瓦尔迪·阿不都维力当仁不让成为翻译。看着官兵挨家挨户将面粉分发给村民，铁力瓦尔迪·阿不都维力深受触动，便把这件事详细地写在日记中。

慢慢地，铁力瓦尔迪·阿不都维力的日记内容越来越丰富：1996年，部队官兵为拜城县修桥，学生们上学再也不用蹚水过河了；1997年，部队官兵为黑英山乡安装电缆线，解决了乡村电压不稳的问题……近年来，部队官兵开展军民共建活动，教授村民种植、养殖技术的乡村振兴故事也被一一记录下来。

“2014年6月19日。部队就是我的家，战士们就是我的亲人……”那年夏天，部队前往昆仑山驻训。为了回报解放军的恩情，擅长电焊、扎铁皮桶、修水龙头等技术活的铁力瓦尔迪·阿不都维力，义务为部队修理老旧炊事用具和文体器材。迄今为止，他已累计为部队义务维修近万次。

“部队官兵为我们做了很多好事，能为他们做一些力所能及的小事，我感到非常开心。”当被问及为什么对部队有如此深厚的感情时，铁力瓦尔迪·阿不都维力由衷说道。

如今，铁力瓦尔迪·阿不都维力年龄大了，眼睛花了，写东西也比较吃力，便把日记本交到儿子沙迪尔·

「双拥日记」里的鱼水情

■屈旭文 黄辛舟 汪德吉

新疆拜城县铁匠师傅连续五十年记录暖心故事——

铁力瓦尔迪手中。受父亲的影响，沙迪尔·铁力瓦尔迪从小对军营充满向往，刚满18岁就参军入伍，退役后成为一名警察。对于父亲的期望，沙迪尔·铁力瓦尔迪说：“没有党的好政策和解放军的帮助，就没有今天的好日子。我一定会把‘双拥日记’继续写下去！”

上图：铁力瓦尔迪·阿不都维力和官兵一起维修训练器材。

屈旭文摄

吉林省长春市开展“三进”活动抓实民兵干部骨干队伍建设——

整合资源，集中淬火“领头雁”

■张焕荣 本报特约记者 乔振友

“侦毒器里有不同型号的侦毒管，需根据不同情况分别取用……”国庆假期刚过，吉林省农安县人武部便组织民兵防化分队骨干骨干走进驻军某部防化营，观摩防化专业训练，聆听教练员示范讲解。

长春警备区领导介绍，今年年度民兵整组后，民兵干部骨干调整变化较大。作为基层工作的重要谋划者、组织者和推动者，只有切实提升他们解决实际问题的能力，才能推动基层建设全面发展、全面过硬。为此，该警备区针对当前有的民兵干部骨干政治理论基础薄弱、组训能力不强、文化水平参差不齐等问题，协调军地有关部门积极开展“三进”活动——进党校专题培训、进军营参观学习、进高校学历升级，促进民兵干部骨干能力素质全面提升。

“集训期间，我们把开展民兵党组织

活动中遇到的疑难点梳理出来，在课堂上一起研究解决。这种以问题为靶标的研究式教学让我受益匪浅。”宽城区民兵应急连预建党支部书记孙玉明今年5月刚刚上任，对组织开展民兵政治工作心里没底。近期他参加人武部组织的封闭式集中培训，学到不少管用实用招法，对开展民兵政治工作信心大增。

骨干民兵连连长和单独编组的民兵排排长既是民兵干部，也是民兵任务分队预建党支部书记。该警备区领导介绍，“三进”活动开展以来，他们指导各人武部依托所在区（县、市）委党校，组织民兵任务分队预建党支部书记专题培训，紧贴任务特点组织难题集中研讨和经验交流，逐步提升参训人员开展党务工作和解决现实问题的能力。

学习军队的建设条例，聆听省委党校、市委党校及军队院校专家授课，

观看党支部标准化规范化建设教学视频……记者在长春市多个区（县、市）委党校了解到，内容丰富的系列活动，不仅让参训人员打牢党务工作理论和实操基础，投身练兵备战的热情动力也被有效激发。

“当暴恐分子持刀攻击时，以右手持刀为例，运行路线是右上至左下。你们在开展教学组训时，要强调防范重点是躲至左前方向下位置、向后退、近身或俯身抱腿……”在武警某部训练场，该部班长面对面指导民兵干部骨干组训方法，为下一步民兵开展专业训练打下坚实基础。

这是警备区组织民兵干部骨干进军营参观见习的一组镜头。此外，针对以往民兵专业分队在保障部队执行演训任务时暴露出的各自为战、协同配合不够等问题，该警备区走出与现役部队

挂钩训练的路子，提升民兵支援保障协同作战能力。

“近年来，随着职能任务的拓展和信息化建设步伐的加快，对民兵尤其是民兵干部骨干的文化素质提出更高要求。”警备区领导介绍，他们协调和依托当地大专院校，分批组织民兵干部骨干进入高校进行学历升级，力争用3年时间让全市民兵干部骨干全部拿到大专以上学历。

刚刚通过考核获得长春早期教育职业学院学习资格的农安县民兵应急连骨干岳康佳说：“我一定会珍惜这次学习机会，补上知识盲区，全面提高自身综合素质，更好地履行民兵排长职责。”

发挥“领头雁效应”，引领民兵队伍，释放多重动能。随着一线战斗堡垒巩固加强，该市各地民兵分队建在身边、用在关键的力量效用日益凸显。



近日，江苏省灌云县人武部组织开山岛民兵哨所第七批守岛民兵换防。图为“时代楷模”、开山岛民兵哨所名誉所长王仕花（右二）和守岛民兵一起向国旗敬礼。

朱家磊摄

山东省加强高校武装工作阵地建设

济南大学挂牌成立武装部

本报讯 魏士杰、宫书豪报道：近日，济南大学武装部正式挂牌成立，山东省军区、济南警备区、市中区人武部和地方有关单位领导参加挂牌仪式。

近年来，济南大学积极推动学生军训、国防教育、兵员征集、双拥共建等工作，成立国防教育实践中心，结合学校军事社团组建“国防兵员储备营”，形成学生自愿报名、梯次储备和择优录取的预征预储模式，构建“国防教育+‘预服役’实践+应征入伍+退役学生服务”的全流程兵员工作模式，为征兵工作实现“优中选优”提供有力保障。

为进一步夯实武装工作阵地，在军地有关部门推动下，济南大学成立武装

部，编配部长、副部长、干事3人。

济南大学党委书记刘春华表示，大学武装部将充分发挥党管武装的制度优势，提升武装部抓建水平；坚持把国防教育作为学校铸魂育人的重要载体，广泛开展多种形式的国防教育活动，强化全校师生国防观念，在校园植根爱国爱军爱党的种子。

“学校武装部成立后，我们计划依托武装部常态设置征兵工作站，并且每年召开高校征兵工作会议，定期组织高校征兵专题调研，形成学校主体负责、全校通力配合、院系分工落实的工作机制。”刘春华说。

■本版责任编辑 梁金凤